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1. Описание фонда оценочных средств (оценочных материалов)

Фонд оценочных средств (оценочные материалы) включает в себя контрольные задания и (или) вопросы, которые могут быть предложены обучающемуся в рамках текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации по дисциплине (модулю). Указанные контрольные задания и (или) вопросы позволяют оценить достижение обучающимся планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), установленных в соответствующей рабочей программе дисциплины (модуля), а также сформированность компетенций, установленных в соответствующей общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.
Полные наименования компетенций и индикаторов их достижения представлены в общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.

2. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения текущего контроля успеваемости обучающихся по дисциплине (модулю)

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-1
1 семестр
1 В схеме районирования К. И. Арсеньев выделяет следующие пространства:
А) Приозерное;
Б) Приуральское;
В) Карпатское.
2 В схеме районирования по П. П. Семенову – Тян-Шанскому выделяютсяобласти:
А) Прибалтийская;
Б) Кавказская;
В) Новороссийская.
3 Территория, обозначаемая как «Московская» относится к схеме районирования:
А) К.И. Арсеньева;
Б) П. П. Семенова – Тян-Шанского;
В) М. В. Ломоносова.
4 Кого из ученых Древнего мира называют «отцом географии»:
А) Страбона;
Б) Гомера;
В) Аристотеля.
5 Концепция А. Геттнера получила название:
А) хорологической;
Б) диффузии нововведений;
В) гексагональной (кристаллической).
6 Геокриология –
А) наука, изучающая мерзлую зону литосферы;
Б) наука о природных льдах на поверхности земли;
В) наука, изучающая процессы, влияющие на климат.
7 Гляциология –
А) это география отдыха и туризма;
Б) наука о природных льдах во всех их разновидностях на поверхности земли, в
атмосфере, гидросфере и литосфере;
В) это наука о рельефе.
8 Ноосфера –
А) сфера разума, сфера взаимодействия общества и природы;
Б) это водная оболочка Земли;
В) это озоновый слой атмосферы.
9 Палеогеография –
А) дисциплина, изучающая историю письма, закономерности развития его графических форм, а также памятники древней письменности в целях их прочтения, определения автора, времени и места создания;
Б) изучает движение магмы в толще ядра;
В) наука, изучающая динамику изменения климата, тектонические движения на
поверхности Земли в геологическом прошлом.
10.Рассматривая современное геополитическое положение России к странам –
соседям России «второго порядка» относят:
А) Иран;
Б) Армению;
В) КНДР.

2 семестр
1.В Европейский союз входят:
А) Бельгия, Нидерланды, Люксембург;
Б) Швейцария, Норвегия, Исландия;
В) Кипр, Мальта, Хорватия.
2.Сейшельские острова, относимые исследователями к «странам-квартиросдатчикам» расположены:
А) в западной части Индийского океана;
Б) в западной части Тихого океана;
В) в восточной части Атлантического океана.
3.В состав ОПЕК входят:
А) Алжир, Ангола, Нигерия;
Б) Венесуэла, Эквадор, Колумбия;
В) ОАЭ, Оман, Йемен.
4.В состав межправительственной региональной организации стран Юго-Восточной Азии – АСЕАН входят:
А) Вьетнам, Лаос, Таиланд;
Б) Южная Корея, Япония, Тайвань;
В) Филиппины, Индонезия, Малайзия.
5.В трехчленной пространственной концепции Центра, Периферии и Полупериферии к странам Периферии относят:
А) Индонезию, Малайзию, Филиппины;
Б) Таиланд, Тайвань, Сингапур;
В) Туркменистан, Таджикистан, Киргизию.
6 Крупнейшими центрами черной и цветной металлургии России являются:
А) Медногорск, Каменск-Уральский; Красноярск, Братск6;
Б) Новокузнецк, Челябинск, Тула;
В) Череповец, Липецк, Магнитогорск.
7 Средняя ожидаемая продолжительность жизни населения России в 1896—1897 гг.
составляла у мужчин:
А) 72,22 года;
Б) 29,43 года;
В) 54,43 года.
8 В Западной Европе:
А) образ жизни в высшей степени индивидуалистичен, человек здесь нацелен на
максимальную самореализацию;
Б) ясно видно преобладание коллективистских ценностей. Личность здесь подчинена
группе, противопоставление коллективу строго осуждается;
В) популярностью пользуются идеи о социально ответственном бизнесе и о социальном рыночном хозяйстве.
9 Главными причинами смерти в современной России являются:
А) болезни системы кровообращения, новообразования, внешние причинысмерти;
Б) локальные вооруженные конфликты, отравления алкоголем, автокатастрофы;
В) войны, репрессии, голод.
10 Тол́ линг –
А) это переработка иностранного сырья с последующим вывозом готовой продукции;
Б) операция, основанная на использовании таможенного режима «Переработка товаров
вне таможенной территории»;
В) комплекс оздоровительных мероприятий, осуществляемых с целью восстановления
нормального самочувствия и работоспособности здорового, но утомлённого человека.
3 семестр
1.По направлению использования минеральные ресурсы делятся на три группы:
А) биологические;
Б) металлорудные;
В) разведанные.
2.Крупнейшие угольные месторождения России:
А) Печорский угольный бассейн;
Б) Донецкий угольный бассейн;
В) Курская магнитная аномалия.
3.Континентальный шельф –
А) поверхность и недра морского дна подводных районов, примыкающих к берегу, но находящиеся вне зоны территориальных вод до глубины 200 миль или за этим пределом до такого места, до которого глубина вод позволяет разработку естественных ресурсов этих районов.
Б) поверхность и недра морского дна подводных районов, примыкающих к берегу, но находящиеся вне зоны территориальных вод до глубины 200 м или за этим пределом до такого места, до которого глубина вод позволяет разработку естественных ресурсов этих районов,
В) поверхность и недра морского дна подводных районов, примыкающих к берегу, но находящиеся вне зоны территориального моря до глубины 370,4 км или за этим пределом до такого места, докоторого глубина вод позволяет разработку естественных ресурсов этихрайонов.
4.В Российской Федерации расположены ОЭЗ:
А) промышленно-производственного типа «Санкт-Петербург» (с 2005г.),
Б) технико-внедренческого типа «Моглино» (Псковская область, с 2012г.),
В) туристско-рекреационного типа «Ворота Байкала» (Иркутскаяобласть, с 2007 г.).
5.Крупнейшие месторождения нефти в России:
А) Уренгойское,
Б) Мамонтовское,
В) Медвежье.
6.В Восточной Сибири крупнейшим месторождением нефти является:
А) Самотлорское;
Б) Марковское;
В) Федоровское.
7.Какие страны мира по прогнозам ученых к 2050 г. могут превзойти Россию по численности населения:
А) Мексика, Эфиопия, Иран, Вьетнам, республика Конго;
Б) Япония, Турция, Египет, Филиппины;
В) Мексика, Мьянма, Вьетнам, ЮАР.
8.К крупным городам (без агломераций, на 2014 г.) с численностью населения более 1 млн. жителей относятся:
А) Москва, Санкт-Петербург, Самара, Красноярск, Омск, Уфа;
Б) Новосибирск, Екатеринбург, Нижний Новгород, Томск, Казань,
Воронеж;
В) Самара, Челябинск, Ростов-на-Дону, Липецк, Волгоград, Пермь.
9.По уровню ВВП на душу населения в 2015 г. по списку МВФ первую тройку составляли:
А) Люксембург, Швейцария, Катар,
Б) США, Япония, Германия,
В) США, Китай, Индия.
10Территориальные воды –
А) 22,2 км от линий наибольшего прилива,
Б) 22,2 км от линий наибольшего отлива,
В) 12 морских миль от линий наибольшего прилива.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-2
1 семестр
1. Существует три основных фактора, влияющих на положение государства с точки зрения геополитики: расширение, территориальная монолитность, свобода передвижения, – по мнению:
А) Ратцеля;
Б) Хаусхофера;
В) Челлена. 
2. Какой шведский социолог и политолог, автор термина «Геополитика» является одним из основателей немецкой классической школы геополитики:
А) Карл Ха́усхофер;
Б) Юхан Рудо́льф Че́ллен;
В) Карл Шмитт.
3. Кто разработал особый вариант евразийства – военно-геополитическую доктрину «Континентального блока (союза)» «Ось Берлин — Москва — Токио», который должен был объединить государства Евразии, такие как: Германия, Россия и Япония — будучи Восточным противовесом и альтернативой Западному талласократическому англосаксонскому миру: Британской империи и США:
А) Карл Ха́усхофер;
Б) Альфред Тайер Мэхэн; 
В) Ив Лакост.
4. Фундаментом для построений этого ученого было понятие «жизненного пространства», причём задачу каждого государства он видел в расширении этого пространства. Отсюда выводились необходимость экономической самодостаточности (автаркия), культурной экспансии и поглощения небольших государств, которые, будучи неспособными проводить самостоятельную внешнюю политику, лишь дестабилизируют международные отношения. Ряд этих идей был воспринят теоретиками нацизма, хотя сам учёный отрицал, что в идеологии нацизма преломились его собственные взгляды. Этот известный ученый:
А) Карл Шмитт;
Б) Фридрих Ратцель;
В) Карл Ха́усхофер.
5. Прибрежная полоса, окружающая «срединную землю» с запада, юга и юго-востока. Именно эта земля имеет решающее стратегическое значения для контроля над Евразией. 
А) Хартленд;
Б) Аммерланд;
В) Римленд.
6. Важнейшей работой этого ученого является труд «Народоведение»:
А) Карл Шмитт;
Б) Фридрих Ратцель;
В) Карл Ха́усхофер.
7. Выделив главные факторы, этот известный ученый сводит их к нескольким простым принципам, доказывая, что остальные исторические явления для морской мощи второстепенны. А) Альфред Тайер Мэхэн;
Б) Хэлфорд Джон Маккиндер;
В) Николас Джон Спикмэн.
8. В отличие от большинства своих соотечественников, он придавал большее для геополитического положения государства значение земной массе, чем морскому могуществу. Он сформулировал свою концепцию следующим образом: «Кто контролирует Восточную Европу, тот командует Хартлендом; Кто контролирует Хартленд, тот командует Мировым островом (то есть Евразией и Африкой); Кто контролирует Мировой остров, тот командует миром»:
А) Альфред Тайер Мэхэн;
Б) Хэлфорд Джон Маккиндер;
В) Николас Джон Спикмэн.
9. Термин «геоэкономика» был введен в конце 80-х гг. XIX в.
А) Эдвардом Люттваком;
Б) Фридрихом Ратцелем;
В) Карлом Ха́усхофером.
10. Фридрих Лист развил концепцию в которой каждая страна проходит в своём развитии:
А) пять периодов: дикий, пастушеский, земледельческий, земледельческо-промышленный, земледельческо-промышленно-торговый;
Б) пять периодов: дикий, скотоводческий, земледельческий, промышленный, торговый;
В) пять периодов: дикий, земледельческий, пастушеский, промышленный, -промышленно-торговый.
2 семестр
1. Государственная территория РФ:
А) 17,6 млн. км,
Б) 19,1 млн. км,
В) 17,1 млн. км.
2. В Российской Федерации расположены ОЭЗ:
А) промышленно-производственного типа «Санкт-Петербург» (с 2005 г.), 
Б) технико-внедренческого типа «Моглино» (Псковская область, с 2012 г.), 
В) туристско-рекреационного типа «Ворота Байкала» (Иркутская область, с 2007 г.).
3. Государственная территория включает
А) территориальные воды,
Б) континентальный шельф,
В) внутренние воды.
4. Территориальные воды – 
А) 22,2 км от линий наибольшего отлива,
Б) 22,2 км от линий наибольшего прилива,
В) 12 морских миль от линий наибольшего прилива.
5. Единую таможенную территорию ТС составляет:
А) территория Российской Федерации,
Б) территория Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации,
В) территория Республики Беларусь, Республики Казахстан, Республики Армения, Кыргызской Республики и Российской Федерации.
6. Таможенная территория ЕАЭС включает в себя:
А) зоны свободной торговли,
Б) континентальные шельфы государств - членов таможенного союза, 
В) исключительные экономические зоны. 
7. Таможенная территория:
А) совпадает с государственной территорией, так как таможенная территория включает в себя исключительные экономические зоны, континентальные шельфы государств - членов таможенного союза, зоны свободной торговли,
Б) совпадает с государственной территорией, так как в государственную территорию включены искусственные острова, сооружения и установки на континентальном шельфе, 
В) не совпадает с государственной территорией. 
8. Определите правильную последовательность:
А) суша → прилежащая зона → внутренние воды → территориальные воды → исключительная экономическая зона → континентальный шельф → открытое море,
Б) прилежащая зона → суша → территориальные воды → внутренние воды → исключительная экономическая зона → континентальный шельф → открытое море,
В) Суша → внутренние воды → территориальные воды → прилежащая зона → исключительная экономическая зона → континентальный шельф → открытое море.
9. Континентальный шельф – 
А) поверхность и недра морского дна подводных районов, примыкающих к берегу, но находящиеся вне зоны территориальных вод до глубины 200 м или за этим пределом до такого места, до которого глубина вод позволяет разработку естественных ресурсов этих районов,
Б) поверхность и недра морского дна подводных районов, примыкающих к берегу, но находящиеся вне зоны территориальных вод до глубины 200 миль или за этим пределом до такого места, до которого глубина вод позволяет разработку естественных ресурсов этих районов,
В) поверхность и недра морского дна подводных районов, примыкающих к берегу, но находящиеся вне зоны территориального моря до глубины 370,4 км или за этим пределом до такого места, до которого глубина вод позволяет разработку естественных ресурсов этих районов.
10. Государственная граница РФ составляет:
А) 17,6 млн. км,
Б) 19,1 млн. км,
В) 17,1 млн. км.
3 семестр
1. Концепция абсолютных преимуществ в торговле предложена:
А) Ф. Кенэ;
Б) Д. Рикардо;
В) А. Смитом.
2. Концепцию относительных преимуществ в торговле выдвинул:
А) А. Смит;
Б) Д. Рикардо;
В) А. Маршалл.
3. В середине ХХ в. знаменитый американский экономист русского происхождения открыл парадокс: в экспорте США – одной из наиболее высокоразвитых стран – преобладали трудоемкие товары, а в ее импорте – капиталоемкие товары. Назовите этого экономиста.
А) Л. Канторович;
Б) Н. Кондратьев;
В) В. Леонтьев.
4. В середине ХХ в. знаменитый американский экономист русского происхождения открыл парадокс: в экспорте США – одной из наиболее высокоразвитых стран – преобладали трудоемкие товары, а в ее импорте – капиталоемкие товары. Для объяснения этого парадокса нужно учесть, что:
А) национальные запасы трудовых ресурсов зависят не только от количества работников, но и от уровня их квалификации;
Б) национальные запасы трудовых ресурсов зависят только от количества работников и не зависят от уровня их квалификации;
В) страна должна производить для внутреннего потребления и на экспорт только те товары, по которым ее удельные производственные издержки ниже, чем у других стран, и импортировать из-за рубежа те товары, которые можно было бы производить в данной стране лишь с большими издержками, чем у других стран.
5. Модель технологического разрыва была разработана:
А) Д. Радеба;
Б) М. Фридменом;
В) М. Познером.
6. Тип внешнеэкономической торговой политики, основанный на «свободной торговле»:
А) автаркия;
Б) фритредерство;
В) протекционизм.
7. В широком смысле слова, мировая экономика — это:
А) совокупность тех частей национальных экономик, которые взаимодействуют с внешним миром;
Б) сумма всех национальных экономик мира;
В) исторически сложившийся комплекс отраслей производства  страны, взаимосвязанных между собой разделением труда.
8. Классифицируют следующие формы международных экономических отношений:
А) международная торговля земельными ресурсами;
Б) международная миграция рабочей силы;
В) международное движение капитала.
9. Мировое хозяйство окончательно сложилось:
А) в районе Средиземноморья в Древнем мире;
Б) в период великих мировых географических открытий;
В) на рубеже XIX—XX вв.
10. Жители одного из первых в мире государств — Древнего Египта — еще пять тысяч лет тому назад покупали древесину в:
А) Греции:
Б) Ливане;
В) Финикии.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-3
1 семестр
1. Концепция самодостаточной территории получившая название автаркии больших пространств принадлежит:
А) И. Тюнену;
Б) Ф. Реригу;
В) Ф. Листу.
2. Кто из известных исследователей в 1826 г. описал концепцию изолированной области, ставшей, по сути, характеристикой идеального экономического пространства:
А) И. Тюнен;
Б) Ф. Рериг;
В) Ф. Лист.
3. Кто из известных ученых предлагал создание единого таможенного союза для германских государств и Австрии, направленного против англосаксонского мира:
А) Дж.Кейнс; 
Б) Ф. Бродель;
В) Ф. Лист.
4. Кому из видных ученых принадлежит теория экономической инсуляции:
А) Дж.Кейнс; 
Б) Ф. Бродель;
В) Ф. Лист.
5. Принципы экономического национализма были отражены в работах:
А) А. Маршалла;
Б) Дж. Кейнса;
В) Ф. Броделя.
6. В мир-системном подходе анализом мир-империй и мир-экономик занимался:
А) Ф. Бродель;
Б) И. Валлерстайн;
В) Дж. Кейнс.
7. Ф. Моро-Дефарж утверждает, что специфика теории экономического пространства конца XX в. характеризуется следующими факторами: 
А) происходит углубление взаимозависимости стран в различных областях (торговля, инвестиции, перемещение капиталов, обмен технологиями);
Б) важнейшие отрасли экономики отдельных стран (сельское хозяйство, промышленность, услуги) из-за опасности глобальных экономических кризисов работают на национальный рынок, а не на международный;
В) большинство стран связывает свое будущее и свое выживание со своей способностью участвовать в развертывающейся гонке космических вооружений.
8. Последователем Ф. Броделя в разработке мир-системного подхода был:
А) Л. Февр;
Б) М. Блок;
В) И. Валлерстайн.
9. Преодоление периферийности Японии удалось совершить:
А) в эпоху сёгуната Нобунага;
Б) в эпоху революции Мэйдзи;
В) в эпоху сёгуната Токугагва.
10. В развитии геоэкономического пространства в условиях глобализации системообразующим фактором становятся:
А) геофинансы;
Б) запасы ядерного вооружения и средства его доставки;
В) количество и качество силовых ресурсов государства (армия, полиция, службы национальной безопасности).
2 семестр
1. По принципу исчерпаемости ресурсы подразделяются на:
А) источники средств существования людей и источники средств производства;
Б) минеральные, топливно-энергетические и климатические;
В) возобновимые, исчерпаемые, балансовые и прогнозные.
2. По направлению использования минеральные ресурсы делятся на три группы: 
А) биологические;
Б) металлорудные; 
В) разведанные.
3. К странам с наибольшими запасами нефти относят:
А) Великобританию;
Б) Ливию;
В) Канаду.
4. Какая страна занимает 1 место в мире по запасам газа:
А) Иран;
Б) США;
В) Россия.
5. Крупнейшие месторождения нефти расположены в среднем течении реки Оби. К ним относятся: 
А) Самотлорское, 
Б) Ромашкинское[footnoteRef:1]; [1:  Поволжье, Татарстан] 

В) Федоровское. 
6. Крупнейшие месторождения газа в России:
А) Уренгойское, 
Б) Мамонтовское[footnoteRef:2], [2:  Месторождение нефти] 

В) Медвежье.
7. Крупнейшие угольные месторождения России:
А) Печорский угольный бассейн;
Б) Донецкий угольный бассейн;
В) Кузнецкий угольный бассейн.
8. Крупнейшие месторождения железных руд России:
А) Ковдорское;
Б) Курская магнитная аномалия;
В) Костомукшское.
9. К цветным металлам относят: 
А) железо;
Б) хром и марганец;
В) медь, свинец олово.
10.  Неметаллические минеральные ресурсы – это:
А) алмазы;
Б) ртуть;
В) апатиты и фосфориты. 
3 семестр
1. Движение предпринимательского капитала осуществляется в формах:
А) прямых зарубежных инвестиций;
Б) основания новых фирм за рубежом либо приобретения контрольного пакета акций ранее существовавшей зарубежной фирмы;
В) портфельных зарубежных инвестиций.
2. Промышленный переворот в Англии в XVIII в. привел к усилению вывоза в Индию:
А) товаров;
Б) капиталов;
В) станков, машин и оборудования.
3. Международная торговля Англии с Индией в XVII – XIX вв. осуществлялась:
А) правительством Соединенного королевства Великобритании и Северной Ирландии;
Б) Британской Вест-Индской компанией;
В) Британской Ост-Индской компанией.
4. Ранние меркантилисты:
А) допускали вывоз капитала, но обосновывали необходимость проведения политики протекционизма в области вывоза капитала;
Б) в экспорте капитала видели отрицательную роль для расширенного воспроизводства и выступали за запрет вывоза капитала;
В) полагали, что государство должно ограничивать вывоз драгоценных металлов и стремиться к достижению активного платежного баланса, способствующего дополнительному притоку золота как реальных денег в национальную экономику.
5. Экономисты классической школы:
А) были противниками экспорта капитала, способствующего установлению режима свободы в национальной экономике;
Б) не занимались вопросами импорта и экспорта капитала;
В) выступали за вывоз капитала в качестве действенного механизма экономического развития.
6. К. Маркс рассматривал вывоз капитала:
А) как способ завоевания новых рынков, в основном колоний;
Б) как обратную связь между степенью концентрации капитала в стране и его производительностью;
В) как способ эксплуатации более дешевой рабочей силы в периферийных странах.
7. Неоклассическую теорию международного движения капитала сформулировали в первые десятилетия XX в.:
А) Э. Хекшер; 
Б) Р. Харрод;
В) К. Иверсен.
8. К. Маркс объяснял вывоз капитала:
А) избытком его в стране, экспортирующей капитал;
Б) ситуацией, когда экспорт товаров и услуг превышает их импорт, а при нарушении этого правила необходимо вмешательство государства;
В) из страны, где его предельная производительность низка, в страну с более высокой его производительностью более эффективной комбинацией факторов производства в обеих странах и увеличение их совокупного национального дохода.
9. Неоклассическая теория международного движения капиталов:
А) опирается на идеи Дж. С. Милля;
Б) обосновывает вывоз капитала избытком его в стране, экспортирующей капитал;
В) доказывает, что капитал движется между странами из-за разницы в норме прибыли, которая в наиболее богатых капиталом странах имеет тенденцию к понижению.
10.  Концепция жизненного цикла продукта, объясняющая феномен ТНК предложена:
А) С. Хаймером;
Б) Р, Верноном;
В) Р. Коузом.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-5
1 семестр
1. Идея геоэкономического атласа мира была предложена:
А) Ю. Яковцом;
Б) Э. Григорьевым;
В) Э. Кочетовым.
2. В настоящее время структура геоэкономического атласа рассматривается в следующих направлениях:
А) объемная интерпретация глобального пространства;
Б) двухмерная интерпретация глобального пространства;
В) «расчленение» его на геоэкономические «страницы». 
3. Рассмотрение постраничной структуры геоэкономического атласа включает в себя:
А) Организационно-экономическую страницу;
Б) Геофинансовую страницу;
В) Кредитно-денежную страницу.
4. К настоящему времени сложились три основных полюса развития этнонациональных систем: 
А) развитая постиндустриальная система (например, Северная Корея, КНДР); 
Б) зона «застывшей» этноэкономики (Иордания,Индонезия); 
В) промежуточный анклав как переход от постиндустриализма к неоэкономике (Япония).
5. Культурно-географическая страница отражает:
А) изменения на политической карте мира, связанные с развитием межфирменного (межанклавного) разделения труда;
Б) ареалы культурно-географических этнонациональных систем, изначально сопротивляющихся постиндустриальной трансформации и сохраняющих ценности, отличные от западных ценностей постиндустриализма.
В) развитие геокультурного пространства.
6. Процесс создания геоэкономического атласа состоит из трех этапов: 
А) предварительного (формирование идеологии и структуры атласа);
Б) сбора информации (наполнения атласа); 
В) моделирования (создания картографических, логистических и математических моделей). 
7. Основными методами создания геоэкономического атласа являются:
А) глобальное моделирование, 
Б) гносеологическая аппроксимация;
В) международная логистика.
8. Синектический метод – 
А) метод изучения общих закономерностей явлений и процессов в сложных неравновесных системах на основе присущих им принципов самоорганизации;.
Б) метод поиска, направленный на автоматизацию процесса выбора, комбинирования, обобщения или адаптации нескольких более простых синектик (или их частей) для эффективного создания геоэкономического атласа;
В) метод исследования, основанный на социально-психологической мотивации коллективной интеллектуальной деятельности. Является развитием и усовершенствованием метода мозгового штурма.
9. К недостаткам геоэкономического атласа относят:
А) дискуссионность компьютерного набора информации;
Б) проблема подготовки кадров;
В) высокие издержки промышленного производства.
10. Для этноэкономики характерно:
А) доминирование формальных институтов и протестантской трудовой этики;
Б) внедрение западных ценностей постиндустриализма;
В) господство традиционных форм хозяйственной деятельности.
2 семестр
1. В 2021 г. Россия занимает:
А) 14 место по численности населения;
Б) 9 место по численности населения;
В) 6 место по численности населения.
2. Основными факторами производства в экономике являются:
А) нефть, газ, каменный уголь;
Б) топливно-энергетические, металлические и неметаллические ресурсы;
В) труд, земля, капитал, предпринимательские способности, информация.
3. В 2021 г. в десятку стран мира с наибольшей численностью населения входят:
А) КНР, Индия, США, Индонезия, Бразилия, Пакистан, Нигерия, Мексика, Россия, Япония;
Б) КНР, Индия, США, Индонезия, Бразилия, Пакистан, Нигерия, Бангладеш, Россия, Мексика;
В) КНДР, Индия, США, Индонезия, Бразилия, Пакистан, Нигерия, Мексика, Россия, Бангладеш.
4. Какие страны мира по прогнозам ученых к 2050 г. могут превзойти Россию по численности населения:
А) Мексика, Эфиопия, Иран, Вьетнам, ДР Конго;
Б) Япония, Турция, Египет, Филиппины;
В) Мексика, Мьянма, Вьетнам, ЮАР.
5. Самые крупные национальности в Российской Федерации:
А) русские, украинцы, белорусы, евреи, татары;
Б) русские, татары, чуваши, башкиры, мордва;
В) русские, татары, украинцы, чуваши, башкиры.
6. Ожидаемая продолжительность жизни в России в 2020 г. –
А) 67 лет; у мужчин – 63 года, женщин – 82 года;
Б) 73,2 лет, у мужчин – 68,2 года, у женщин – 78 лет;
В) 74 года; у мужчин – 72 года, женщин – 76 лет.
7. Выберите верное перечисление стран по критерию наибольшей ожидаемой продолжительности жизни:
А) Япония, Франция, США, Вьетнам, Россия;
Б) Швейцария, республика Корея, Испания, Россия;
В) Китай, Индия, США, Япония, Вьетнам.
8. Когда в России завершился демографический переход от традиционного типа воспроизводства к современному типу воспроизводства:
А) на рубеже 90-х гг. ХХ в.;
Б) на рубеже 60-х гг. XX в.;
В) в конце XIX — начале XX в.
9. Главными причинами смерти в современной России являются:
А) болезни системы кровообращения, новообразования, внешние причины смерти;
Б) локальные вооруженные конфликты, отравления алкоголем, автокатастрофы;
В) войны, репрессии, голод.
10. К крупным городам (без агломераций, на 2014 г.) с численностью населения более 1 млн. жителей относятся:
А) Новосибирск, Екатеринбург, Нижний Новгород, Омск, Казань, Воронеж;
Б) Москва, Санкт-Петербург, Самара, Красноярск, Томск, Липецк;
В) Самара, Челябинск, Ростов-на-Дону, Уфа, Волгоград, Пермь.
3 семестр
1. Отличие таможенного союза от зоны свободной торговли как этапа развития экономической интеграции заключается в:
А) переходе к единой валюте.
Б) отмене таможенных пошлин в торговле между странами-участниками интеграционной группировки.
В) унификации таможенных пошлин в отношении третьих стран.
2. Римский договор был подписан в:
А) 1951 г.;
Б) 1957 г.;
В) 1968 г.
3. В 1958 – 1968 гг. в Европейское экономическое сообщество входило шесть стран:
А) Франция, ФРГ, Италия, Великобритания; Испания; Бельгия;
Б) Франция, ФРГ, Италия, Бельгия, Нидерланды, Люксембург;
В) Франция; ФРГ; Италия; Великобритания; Испания; США.
4. Международное интеграционное экономическое объединение NAFTА включает:
А) пять стран: Нидерланды, Австрия, Франция, Чехия, Андорра; 
Б) три страны: Канада, Мексика и США;
В) четыре страны; США, Канада, Франция, Великобритания.
5. Региональная экономическая интеграция в своем развитии проходит ряд ступеней:
А) свободная экономическая зона; 
Б) таможенный союз; 
В) экономический союз.
6. Начальный импульс развитию западноевропейской интеграции положила:
А) Германия;
Б) Франция;
В) Великобритания.
7. Римский договор вводил создание:
А) Европейского союза;
Б) Европейского экономического сообщества;
В) Европейского объединения угля и стали.
8. Европейская ассоциация свободной торговли объединяет:
А) Лихтенштейн, Швейцарию, Исландию и Норвегию;
Б) Бельгию, Нидерланды, Люксембург;
В) Великобританию, Бельгию, Нидерланды и Люксембург.
9. Маастрихтский договор (официально «Договор о Европейском Союзе»), подписанный 7 февраля 1992 г. положил начало созданию:
А) Европейского союза;
Б) Европейского экономического сообщества;
В) Европейского объединения угля и стали.
10. Бенилюкс – межправительственная организация, представляющая собой политический, экономический и таможенный союз в Западной Европе, включает в себя:
А) Нидерланды;
Б) Лихтенштейн;
В) Бельгию.
3. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения
промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю)
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-1
1 семестр
1 Концепцию относительных преимуществ в торговле выдвинул:
А) А. Смит;
Б) Д. Рикардо;
В) А. Маршалл.
2 В середине ХХ в. знаменитый американский экономист русского происхождения открыл парадокс: в экспорте США – одной из наиболее высокоразвитых стран – преобладали трудоемкие товары, а в ее импорте – капиталоемкие товары. Назовите этого экономиста.
А) Л. Канторович;
Б) Н. Кондратьев;
В) С. Кузнец.
3 Основное требование раннего меркантилизма –
А) абсолютное сокращение импорта;
Б) чтобы экспорт превышал импорт;
В) полный запрет вывоза золота и серебра из страны.
4 Таможенный тариф 1724 был:
А) протекционистским;
Б) фритредерским;
В) защищал от иностранной конкуренции отечественную промышленность.
5 Недостатки поддержания стабильного валютного курса при помощи метода введения прямого контроля над торговыми и финансовыми потоками заключаются в том, что:
А) таможенные пошлины и квоты сокращают объёмы мировой торговли;
Б) при использовании данного метода крайне важно, чтобы величина валютных резервов была достаточной для достижения необходимого увеличения предложения долларов;
В) могут повлечь за собой ответные меры со стороны других стран.
6 Движение предпринимательского капитала осуществляется в формах:
А) прямых зарубежных инвестиций;
Б) основания новых фирм за рубежом либо приобретения контрольного пакета акций ранее существовавшей зарубежной фирмы;
В) портфельных зарубежных инвестиций.
7 Государство устраняет дефицит платёжного баланса за счёт ограничения импорта пределами стоимости экспорта в условиях золотого стандарта:
А) манипулируя рынком с помощью официальных валютных резервов;
Б) используя внутреннюю налоговую или денежную политику;
В) вводя валютный контроль или рационирование.
8 Либерализация внешней торговли в России произошла в:
А) 1918 г.
Б) 1992 г.
В) 1985 г.
9 По мнению специалистов, внешняя торговля СССР в 1970-х – начале 1980-х гг. стала приобретать ярко выраженный «колониальный» характер. Это объясняется:
А) тем, что у СССР в этот период времени появились колонии – страны народной демократии;
Б) СССР превратился в полупериферийную колонию западного мира;
В) тем, что доля топлива и сырья в советском экспорте резко выросла, а доля машин и сложной техники упала.
10 Неоклассическую теорию международного движения капитала сформулировал в первые десятилетия XXв.:
А) Э. Хекшер;
Б) Р. Харрод;
В) Дж. М. Кейнс.
2 семестр
1.Определите правильную последовательность:
А) Суша → внутренние воды → территориальные воды →прилежащая зона → исключительная экономическая зона →континентальный шельф → открытое море,
Б) прилежащая зона → суша → территориальные воды → внутренние
воды → исключительная экономическая зона → континентальный
шельф → открытое море,
В) суша → прилежащая зона → внутренние воды → территориальные воды → исключительная экономическая зона → континентальный шельф → открытое море.
2.По принципу исчерпаемости ресурсы подразделяются на:
А) источники средств существования людей и источники средств
производства;
Б) минеральные, топливно-энергетические и климатические;
В) возобновимые, исчерпаемые, неисчерпаемые.
3.Крупнейшие месторождения нефти в России:
А) Самотлорское,
Б) Ромашкинское;
В) Федоровское.
4.Площади залегания (бассейны) бурого угля в России:
А) Канско-Ачинский угольный бассейн,
Б) Ленский угольный бассейн,
В) Курская магнитная аномалия.
5.Россия в середине XXI в. будет занимать 14 – 18 место по численности населения вместе с:
А) Мексикой, Эфиопией, Ираном, Вьетнамом, республикой Конго;
Б) Японией, Турцией, Египтом, Филиппинами;
В) Аргентиной, Мьянмой, Вьетнамом, ЮАР.
6 Главная особенность топливно-энергетических ресурсов России –
А) их равномерное размещение по территории страны;
Б) они сосредоточены в восточной и северной зонах России, а
потребление топлива сосредоточено в западной и центральной зонах
страны;
В) они неисчерпаемы, так как существуют их прогнозные запасы.
7 К цветным металлам относят:
А) железо;
Б) хром и марганец;
В) медь, свинец олово.
8 Запасы алмазов в России находятся в:
А) Бурятии;
Б) Якутии;
В) в Пермской и Архангельской областях.
9 К крупным городам (без агломераций, на 2014 г.) с численностью населения более 1 млн. жителей относятся:
А) Новосибирск, Екатеринбург, Нижний Новгород, Омск, Казань;
Б) Челябинск, Ростов-на-Дону, Уфа, Волгоград, Пермь;
В) Москва, Санкт-Петербург, Самара, Красноярск, Воронеж.
10Когда в России начался демографический переход от традиционного типа воспроизводства к современному типу воспроизводства:
А) на рубеже 90-х гг. ХХ в.;
Б) на рубеже 60-х гг. XX в.;
В) в конце XIX — начале XX в.
3 семестр
1. В 16-м докладе Римскому клубу «За пределами роста» Э. Пестеля (1988 г.) в качестве оптимального сценария мирового развития предлагался:
А) переход к планируемому в мировом масштабе развитию по модели «нулевого роста», то есть сознательная консервация как уровня промышленного развития, так и численности населения;
Б) вариант воздержания для бедных от вступления в брак и обуздания своих «инстинктов размножения» согласно теории неконтролируемого роста населения и перспектив неминуемого голода;
В) органический рост – системное взаимозависимое развитие мира, при котором ни одна его сфера не растет в ущерб другим.
2. Первый доклад Римскому клубу «Пределы роста» (1972 г.) был подготовлен:
А) Т. Мальтусом;
Б) Э. Пестелем;
В) Д. Медоузом.
3. Римский клуб был основан:
А) в 1968 г.
Б) в 1986 г.
В) 1972 г.
4. К первопричинам современных глобальных проблем относятся:
А) глобализация;
Б) развертывание НТР;
В) криминализация мировой экономики.
5. Теория Мальтузианства относится к:
А) демографическим проблемам;
Б) проблеме международной организованной преступности;
В) проблеме отсталости стран «третьего мира».
6. Экономические аспекты гонки вооружений можно проиллюстрировать при помощи:
А) кривой производственных возможностей;
Б) кривой Лоренца;
В) кривой Лаффера.
7. «Дипломатия канонерок» впервые была использована:
А) США и Великобританией в ходе Ихэтуаньского восстания;
Б) Великобританией в ходе Опиумных войн с Китаем;
В) при подавлении Боксёрского восстания в Китае.
8. Наркобизнес обречен на глобализацию:
А) так как сырье производится в развитых странах;
Б) так как потребители находятся в развитых странах;
В) так как сырье производится в развивающихся странах.
9. Проблемы, порождаемые отсталостью «третьего мира» приводят к:
А) массовой неграмотности и «утечке мозгов» в развитые страны;
Б) «долговой петле» развивающихся стран;
В) формированию «зоны голода» в странах «третьего мира».
10. Модель «нулевого роста» предложена:
А) Т. Мальтусом;
Б) Э. Пестелем;
В) Д. Медоузом.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-2
1 семестр
Лимология – наука:
А) об осадочных породах и современных геологических осадках, их вещественном составе, строении, закономерностях и условиях образования и изменении;
Б) о закономерностях размещения населенных пунктов, иерархии населенных пунктов (в том числе городов);
В) о границах, барьерах, переходных системах.
2. Выделяют следующие типы границ:
А) отчуждающие границы, характерные для закрытых систем, где экономика подчинена военным целям, а внешние обмены минимальны;
Б) интеграционные границы, для которых характерна асимметричная проницаемость, так как взаимодействие в экономике идет на межгосударственном уровне, а не на межрайонном;
В) соединяющие границы — открытые границы как зона инноваций, на которых потоки ресурсов и капиталов осуществляются не только на межгосударственном, но и на местном уровнях.
3. Лимитроф –
А) промежуточное пространство, межцивилизационный пояс, окружающий Россию в Евразии, простирается от Северного Ледовитого до Тихого океана. 
Б) понятие, обозначающее эпоху освоения свободных земель на Западе США;
В) пространство между воюющими государствами, на котором не ведутся военные действия.
4. Закон «полюса» и закон «центра силы» был сформулирован:
А) Эрнестом Кочетовым;
Б) Олегом Ариным;
В) Алексом Бэттлером.
5. Расчеты показывают, что в Западной Европе «центр силы»:
А) это Германия;
Б) это Великобритания;
В) отсутствует.
6. Расчеты показывают, что в Латинской Америке «центр силы»:
А) это Бразилия;
Б) отсутствует;
В) Мексика.
7. Геоэкономический «полюс силы» превосходит своих основных конкурентов экономической мощью:
А) как минимум в 2 раза;
Б) как минимум в 4 раза;
В) как минимум в 10 раз.
8. Геоэкономический центр силы превосходит своих основных конкурентов внешнеполитическим потенциалом:
А) как минимум в 4 раза на региональном уровне и в 2 раза на глобальном
Б) как минимум в 2 раза на региональном уровне и в 2 раза на глобальном
В) как минимум в 2 раза на региональном уровне и в 4 раза на глобальном.
9. В соответствии с золотым правилом теории "геоэкономического баланса" для сохранения статуса активного субъекта геоэкономической системы:
А) страна должна превосходить как минимум в два раза по всем видам вооружений своих главных геостратегических противников;
Б) страна должна поддерживать равновесие доходов и расходов по видам и сферам деятельности в системе глобальных обменов;
В) страна должна поддерживать паритет по видам тактических и стратегических вооружений с другими странами.
10. Понятие геоэкономического баланса введено:
А) Э. Кочетовым;
Б) О. Ариным;
В) В. Княгининым.
2 семестр
1. Самая крупная отрасль хозяйства Российской Федерации –
А) торговля и общественное питание;
Б) сельское и лесное хозяйство;
В) промышленность.
2. В состав тяжелой промышленности входят:
А) химико-лесной комплекс;
Б) кожевенная, обувная и меховая промышленность;
В) металлургический комплекс.
3. В структуру топливно-энергетического комплекса входят:
А) топливная промышленность;
Б) химическая промышленность;
В) электроэнергетика.
4. К первичному сектору экономики относится:
А) химическая промышленность;
Б) сельское хозяйство;
В) добывающая промышленность.
5. К вторичному сектору экономики относится:
А) химическая промышленность;
Б) металлургическая промышленность;
В) добывающая промышленность.
6. К третичному сектору экономики относится:
А) сфера торговли;
Б) сфера услуг;
В) транспорт.
7. Территории России, где ведущим является первичный сектор экономики:
А) республика Дагестан;
Б) республика Калмыкия;
В) республика Тыва.
8. Территории России, где ведущим является вторичный сектор экономики:
А) Уральский экономический район;
Б) г. Санкт-Петербург;
В) г. Москва.
9. Изменения в отраслевой структуре хозяйства связаны с:
А) «длинными волнами экономической конъюнктуры»;
Б) экономическими циклами Саймона Кузнеца;
В) теорией больших циклов Н.Д. Кондратьева.
10. В состав агропромышленного комплекса входят:
А) сельское хозяйство;
Б) транспорт;
В) химическая промышленность.
3 семестр
1. Движение предпринимательского капитала осуществляется в формах:
А) прямых зарубежных инвестиций;
Б) основания новых фирм за рубежом либо приобретения контрольного пакета акций ранее существовавшей зарубежной фирмы;
В) портфельных зарубежных инвестиций.
2. Промышленный переворот в Англии в XVIII в. привел к усилению вывоза в Индию:
А) товаров;
Б) капиталов;
В) станков, машин и оборудования.
3. Международная торговля Англии с Индией в XVII – XIX вв. осуществлялась:
А) правительством Соединенного королевства Великобритании и Северной Ирландии;
Б) Британской Вест-Индской компанией;
В) Британской Ост-Индской компанией.
4. Ранние меркантилисты:
А) допускали вывоз капитала, но обосновывали необходимость проведения политики протекционизма в области вывоза капитала;
Б) в экспорте капитала видели отрицательную роль для расширенного воспроизводства и выступали за запрет вывоза капитала;
В) полагали, что государство должно ограничивать вывоз драгоценных металлов и стремиться к достижению активного платежного баланса, способствующего дополнительному притоку золота как реальных денег в национальную экономику.
5. Экономисты классической школы:
А) были противниками экспорта капитала, способствующего установлению режима свободы в национальной экономике;
Б) не занимались вопросами импорта и экспорта капитала;
В) выступали за вывоз капитала в качестве действенного механизма экономического развития.
6. К. Маркс рассматривал вывоз капитала:
А) как способ завоевания новых рынков, в основном колоний;
Б) как обратную связь между степенью концентрации капитала в стране и его производительностью;
В) как способ эксплуатации более дешевой рабочей силы в периферийных странах.
7. Неоклассическую теорию международного движения капитала сформулировали в первые десятилетия XX в.:
А) Э. Хекшер; 
Б) Р. Харрод;
В) К. Иверсен.
8. К. Маркс объяснял вывоз капитала:
А) избытком его в стране, экспортирующей капитал;
Б) ситуацией, когда экспорт товаров и услуг превышает их импорт, а при нарушении этого правила необходимо вмешательство государства;
В) из страны, где его предельная производительность низка, в страну с более высокой его производительностью более эффективной комбинацией факторов производства в обеих странах и увеличение их совокупного национального дохода.
9. Неоклассическая теория международного движения капиталов:
А) опирается на идеи Дж. С. Милля;
Б) обосновывает вывоз капитала избытком его в стране, экспортирующей капитал;
В) доказывает, что капитал движется между странами из-за разницы в норме прибыли, которая в наиболее богатых капиталом странах имеет тенденцию к понижению.
10.  Концепция жизненного цикла продукта, объясняющая феномен ТНК предложена:
А) С. Хаймером;
Б) Р, Верноном;
В) Р. Коузом.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-3
1 семестр
1. Расчеты показывают, что в Латинской Америке «центр силы» это:
А) Бразилия;
Б) Чили;
В) Мексика.
2. Геоэкономический «полюс силы» превосходит своих основных конкурентов экономической мощью:
А) как минимум в 2 раза;
Б) как минимум в 4 раза;
В) как минимум в 10 раз.
3. Проводимость границ для перемещения через них товаров, людей, финансов и информации является такой характеристикой границы как:
А) проницаемость;
Б) насыщенность;
В) контактность.
4. Геоэкономический центр силы превосходит своих основных конкурентов внешнеполитическим потенциалом:
А) как минимум в 4 раза на региональном уровне и в 2 раза на глобальном
Б) как минимум в 2 раза на региональном уровне и в 2 раза на глобальном
В) как минимум в 2 раза на региональном уровне и в 4 раза на глобальном.
5. В соответствии с золотым правилом теории "геоэкономического баланса" для сохранения статуса активного субъекта геоэкономической системы:
А) страна должна превосходить как минимум в два раза по всем видам вооружений своих главных геостратегических противников;
Б) страна должна поддерживать паритет по видам тактических и стратегических вооружений с другими странами;
В) страна должна поддерживать равновесие доходов и расходов по видам и сферам деятельности в системе глобальных обменов.
6. Понятие геоэкономического баланса введено:
А) О. Ариным;
Б) В. Княгининым;
В) Э. Кочетовым.
7.  В Древнем мире в качестве буферного государства между Римской империей и Парфянским царством в I – III века н. э.:
А) выступал Карфаген;
Б) выступала Великая Армения;
В) выступало царство Дакия.
8. В XVI в. геоэкономический «полюс силы» в Европе располагался в:
А) Великобритании;
Б) Германии;
В) Испании.
9. Геоэкономическая система – это совокупность:
А) граничащих геоэкономических пространств;
Б) государств, образующих региональные экономические союзы;
В) взаимосвязанных и взаимозависимых национальных и транснациональных структур.
10. Система конструктивно и технологически однородных изделий, отличающихся одним или рядом признаков, является характеристикой:
А) товаров-объектов;
Б) товаров-программ;
В) единичных товаров.
2 семестр
1. Основными элементами хозяйственной культуры являются:
А) стереотипы потребления; 
Б) нормы и образцы социального взаимодействия;
В) железные дороги, водо- и энергоснабжение, канализация.
2. Главный принцип рациональной экономической жизнедеятельности –
А) ценностно-мотивационное отношение к труду и к богатству;
Б) степень восприимчивости к зарубежному опыту;
В) максимизирующее поведение.
3. В Западной Европе:
А) образ жизни в высшей степени индивидуалистичен, человек здесь нацелен на максимальную самореализацию;
Б) ясно видно преобладание коллективистских ценностей. Личность здесь подчинена группе, противопоставление коллективу строго осуждается;
В) популярностью пользуются идеи о социально ответственном бизнесе и о социальном рыночном хозяйстве.
4.  Для протестантской этики характерны:
А) социальная монолитность;
Б) групповая взаимоподдержка;
В) частная инициатива и личная ответственность.
5. Изучение взаимовлияния экономики и культурных традиций берет начало с работ:
А) К. Маркса;
Б) Дж. Кейнса;
В) М. Вебера.
6. Конфуцианство – 
А) это мировоззрение, «избранником бога» считает именно того, кто смог честно заработать богатство, и чем более преуспевает человек в земной жизни, тем выше его заслуги перед богом;
Б) это мировоззрение, строго подчиняющее личность интересам коллектива;
В) это мировоззрение, где индивид растворен в коллективе, а индивидуальная энергия, инициатива, упорство в достижении цели и вообще интерес к мирским благам отнюдь не одобряются (восточный фатализм).
7. Основные принципы районирования: 
А) экономический;
Б) политический; 
В) административный. 
8. В России имеются экономические зоны: 
А) Западная (Европейская часть и Урал) 
Б) Центральная (Европейская часть и Поволжье)
В) Восточная (Сибирь и Дальний Восток). 
9. По производству электроэнергии Россия занимает:
А) 1 место в мире;
Б) 4 место в мире;
В) 12 место в мире.
10. В Восточной экономической зоне концентрируется:
А) основная часть минерально-сырьевых ресурсов страны;
Б) основная часть трудовых ресурсов страны;
В) основная часть промышленности России.
3 семестр
1. Система плавающих валютных курсов введена:
А) в 1944 г.;
Б) в 1971 г.;
В) в 1976 г.
2.  Привязка валют к золоту как для внутренних, так и для международных операций была официально отменена:
А) в 1944 г.;
Б) с 1914 г.;
В) с 1978 г.
3.  Ямайская валютная система пришла на смену:
А) системе золотодевизного стандарта;
Б) система золотовалютного стандарта;
В) системе золотомонетного стандарта.
4.  К способам поддержания стабильного валютного курса относят:
А) манипулирование рынком с помощью официальных валютных резервов;
Б) валютный контроль или рационирование;
В) использование внутренней фискальной или монетарной политики.
5.  Крах Бреттон-Вудской мировой валютной системы связан:
А) с тем, что дефицит своего баланса США погашали долларами, а не золотом;
Б) с тем, что запасы долларов в международных резервах превысили золотой запас США в несколько раз, а другие страны стали требовать обмена долларовых резервов на золото;
В) развитием международного движения капитала, в котором господствующее положение заняли кредит и безналичные деньги.
6.  Денежная реформа в Советской России 1922 – 1924 гг. была проведена под руководством:
А) И. В. Сталина;
Б) В. И. Ленина;
В) Г. Я. Сокольникова.
7. Твердая валюта – «червонец», приравненная к 10-ти рублевой золотой монете была введена в нашей стране:
А) в ходе реформы 1895 – 1897 гг.;
Б) в ходе реформы 1906 – 1911 гг.;
В) в ходе реформы 1922 – 1924 гг.
8.  Недостатки поддержания стабильного валютного курса при помощи метода введения прямого контроля над торговыми и финансовыми потоками заключаются в том, что:
А) таможенные пошлины и квоты сокращают объёмы мировой торговли;
Б) при использовании данного метода крайне важно, чтобы величина валютных резервов была достаточной для достижения необходимого увеличения предложения долларов;
В) могут повлечь за собой ответные меры со стороны других стран.
9.  Государство устраняет дефицит платёжного баланса за счёт ограничения импорта пределами стоимости экспорта:
А) манипулируя рынком с помощью официальных валютных резервов;
Б) используя внутреннюю налоговую или денежную политику;
В) вводя валютный контроль или рационирование.
10.  США прекратили размен американской валюты на золото в официальном порядке:
А) с 1944 г.;
Б) с 1971 г.;
В) с 1978 г.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-5
1 семестр
1. Концепция самодостаточной территории получившая название автаркии больших пространств принадлежит:
А) Ф. Листу;
Б) И. Тюнену;
В) Ф. Реригу.
2. Кто из известных исследователей в 1826 г. описал концепцию изолированной области, ставшей, по сути, характеристикой идеального экономического пространства:
А) Ф. Рериг;
Б) Ф. Лист;
В) И. Тюнен.
3. Кто из известных ученых предлагал создание единого таможенного союза для германских государств и Австрии, направленного против англосаксонского мира:
А) Джон Мейнард Кейнс; 
Б) Фернан Бродель;
В) Ференц Лист.
4. Кому из видных ученых принадлежит теория экономической инсуляции:
А) Ф. Бродель;
Б) Ф. Лист;
В) Дж.Кейнс.
5. Принципы экономического национализма были отражены в работах:
А) А. Маршалла;
Б) Ф. Броделя;
В) Дж. Кейнса.
6. В мир-системном подходе анализом мир-империй и мир-экономик занимался:
А) Ф. Бродель;
Б) Дж. Кейнс;
В) И. Валлерстайн.
7. Ф. Моро-Дефарж утверждает, что специфика теории экономического пространства конца XX в. характеризуется следующими факторами: 
А) важнейшие отрасли экономики отдельных стран (сельское хозяйство, промышленность, услуги) из-за опасности глобальных экономических кризисов работают на национальный рынок, а не на международный;
Б) происходит углубление взаимозависимости стран в различных областях (торговля, инвестиции, перемещение капиталов, обмен технологиями);
В) большинство стран связывает свое будущее и свое выживание со своей способностью участвовать в развертывающейся гонке космических вооружений.
8. Последователем Ф. Броделя в разработке мир-системного подхода был:
А) Л. Февр;
Б) И. Валлерстайн;
В) М. Блок.
9. Преодоление периферийности Японии удалось совершить:
А) в эпоху сёгуната Нобунага;
Б) в эпоху сёгуната Токугагва;
В) в эпоху революции Мэйдзи.
10. В развитии геоэкономического пространства в условиях глобализации системообразующим фактором становятся:
А) запасы ядерного вооружения и средства его доставки;
Б) геофинансы;
В) количество и качество силовых ресурсов государства (армия, полиция, службы национальной безопасности).
2 семестр
1. Запасы алмазов в России находятся в:
А) Бурятии;
Б) Якутии;
В) в Пермской и Архангельской областях.
2. По оценкам специалистов при существующем уровне добычи нефти (10270 баррелей в день) к ее запасам - нефти в РФ хватит:
А) на 300 лет;
Б) на 100 лет;
В) на 30 лет.
3.  К странам с наибольшими запасами газа относят:
А) Иран;
Б) США;
В) Норвегию.
4.  Площади залегания (бассейны) бурого угля в России:
А) Подмосковный угольный бассейн,
Б) Ленский угольный бассейн,
В) Курская магнитная аномалия.
5. Главная особенность топливно-энергетических ресурсов России – 
А) их равномерное размещение по территории страны;
Б) они сосредоточены в восточной и северной зонах России, а потребление топлива сосредоточено в западной и центральной зонах страны;
В) они неисчерпаемы, так как существуют их прогнозные запасы.
6. Почти 2/3 запасов нефти России содержится:
А) в Западной Сибири;
Б) в Восточной Сибири;
В) на Северном Кавказе.
7.  На Северном Кавказе выделяются следующие нефтегазоносные области России: 
А) Грозненская;
Б) Дагестанская;
В) Бакинская.
8. В Восточной Сибири крупнейшим месторождением нефти является:
А) Самотлорское;
Б) Марковское;
В) Федоровское.
9.  По разведанным запасам угля в первую тройку стран входят: 
А) США; 
Б) Россия;
В) Казахстан.
10.  Крупнейшие запасы железной руды располагаются в: 
А) России;
Б) Бразилии;
В) США.
3 семестр
1. Понятие «третий мир»:
А) введено в 1950-х гг. для характеристики неприсоединившихся стран, в дополнение к мировому противостоянию «капитализм-социализм»;
Б) введено французскими обществоведами по аналогии с феодальным «третьим сословием» во Франции;
В) применяется к странам, которые во время холодной войны  не относились ни к первому миру (НАТО), ни ко второму (Организация стран Варшавского Договора).
2.  Проблема международной наркомафии встала на повестку дня:
А) в 1945 г.;
Б) в 1970-е гг.;
В) в 1990-е гг.
3.  К странам «юга» в дуализме «север-юг» можно отнести:
А) Италию, Испанию, Португалию;
Б) Эфиопию, Эритрею, Мадагаскар;
В) Кувейт, Бахрейн, Оман.
4.  Триада – 
А) форма тайных преступных организаций в Италии;
Б) форма тайных преступных организаций в Японии;
В) форма тайных преступных организаций в Китае.
5.  К странам «севера» в дуализме «север-юг» можно отнести:
А) Норвегию, Швецию, Финляндию;
Б) США, Канаду, Австралию;
В) Великобританию, Францию, Германию.
6.  Наднациональное регулирование в сфере экономических отношений стало развиваться:
А) после Первой мировой войны;
Б) после Второй мировой войны;
В) после Мирового экономического кризиса 1929 – 1933 гг. и Великой депрессии.
7.  Основной идеей «Дороги к рабству» Фридриха фон Хайека:
А) является возврат от поступательного пути развития общества к рабовладельческой общественно-экономической формации;
Б) является переход в странах с переходной экономикой к индустриальному варианту азиатского способа производства – одной из двух форм рабовладельческого строя;
В) является то, что усиление планового регулирования экономики неизбежно обернётся ростом социалистических идей – первым шагом к тоталитаризму.
8.  Основание ООН произошло:
А) в 1920 г.,
Б) в 1949 г.;
В) в 1945 г.
9.  Международное соглашение, обязывающее развитые страны и страны с переходной экономикой сократить или стабилизировать выбросы парниковых газов
А) Киотская конвенция;
Б) Амстердамский договор;
В) Киотский протокол.
10.  Производство опиума и героина сосредоточено:
А) в Афганистане,
Б) в Колумбии,.
В) в Китае.
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